

## 撸起袖子加油干 自己填写成绩单

## 抢抓机遇勇担当 奋楫图强“加速跑”

——石家庄四药集团高质量发展成效亮点系列报道之一

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

8月的石家庄，满目葱茏，处处洋溢着奋楫勃发的气息。

已经工作了32年的石家庄四药集团老职工杨丽燕，亲历自家企业一个又一个新项目“落地开花”、一个又一个新产品获批，情不自禁地感慨：“我们石家庄生物医药行业迎来了千载难逢的大好发展机遇，相信企业的明天会更好！”

这样的“底气”从何而来？从这里来——

市第十一次党代会以来，市委、市政府坚持完整准确全面贯彻新发展理念，大力推动生物医药产业率先突破，着力打造千亿级生物医药产业集群。市委、市政府出台了《关于支持新一代电子信息产业和生物医药产业率先突破的若干措施（试行）》，为生物医药产业率先发展提供了主导产业发展基金和专项资金支持、奖励研发创新和成果转化、促进项目建设、鼓励拓展国内外市场、支持重大项目建设、培育优势企业、为企业减负、强化高端人才奖励等一系列支持；各级各部门持续优化营商环境，贴心服务企业，为企业强力“助跑”。

作为全市生物医药行业骨干企业，石家庄四药集团积极响应市委、市政府号召，抢抓发展机遇，强化责任担当，以畅通国内国际市场双循环为导向，发挥比较优势，构筑竞争优势，取得较好的经济效益和社会效益，频频交出“亮眼”成绩单。

今年上半年，石家庄四药集团实现工业总产值37.8亿元，同比增长52.6%，利税大幅度增长，上缴税金2.8亿元，同比增长16.7%，企业发展取得新突破，走在全市和全省医药企业前列。

眼下，石家庄四药上下正瞄准“十四五”末实现销售收入200亿元的目标，在高质量发展路上“加速跑”，争当全市生物医药产业实现率先突破的排头兵。

## “掘金”特色优势产品 加速迈向价值链中高端

产品是企业的“基石”，高品质、高附加值产品是企业效益的源泉。

作为国内大输液行业“龙头”，石家庄四药闻名遐迩。然而，面对市场新变局，石家庄四药决策者深谙“一业独大”的局限性，义无反顾地谋求“破圈”突围。结合企业实际，石家庄四药积极落实市委、市政府提出的进一步建链延链补链强链要求，整合集团自有的原材料、人才、技术、资金等综合优势，坚定地围绕创新链布局产业链、围绕产业链部署创新链，加快迈向价值链中高端。

在石家庄四药位于高新区的制剂生产厂区，记者不仅看到多规格传统“大输液”产品，还看到很多新型“小水针”产品。

在104水针制剂生产车间，2毫升盐酸倍他司汀注射液正在生产中。“这是我们企业的明星创效产品之一，采用的是无菌制备工艺，具有高附加值，深受市场好评。”车间负责人王超自豪地说。

锚定市场最需求、最紧迫的品种，石家庄四药着力在抗病毒、抗菌、抗肿瘤、神经系统、心血管、消化、麻醉等领域进行布局，并积极开发水针、乳剂、冻干、微球、脂质体

及双室袋、多室袋、粉液多室袋等新型制剂，努力在高端制剂给药系统和新型包装领域创造领先优势。目前，石家庄四药在研产品有195个，上报待批品种达119个。

制剂产品的上游是原料药，也是制剂生产的关键，只有把原料药牢牢握在手里，才不会被“卡脖子”。为延伸产业链，石家庄四药瞄准的是市场急需、价值较高的特色原料药，现有产品31个，而且“队伍”仍在持续壮大。

目前，石家庄四药集团拥有10家子公司，资产达90亿元，形成了从特色原料药、新型制剂、创新药到药包材研发、生产、应用全产业链经营格局。

产品结构的不断优化、产业链的持续完善，为石家庄四药高质量发展带来勃勃生机，现在80%以上的效益都是由新产品或换代产品创造的。

## 11个优质项目“组团”冲刺 积蓄高质量发展新动能

今天的“大项目”，就是未来的“大发展”。

全市生物医药产业要想实现率先突破，必须有一大批大项目、好项目作支撑，源源不断地注入新动能。

石家庄四药聚焦生物医药领域“专精特新”，把“只有进入高端市场，才有未来”的产品和市场定位，与“项目为王”发展理念紧密结合、付诸行动。

塔吊、钩机、铲车紧张作业……在省市重点工程——石家庄四药新型制剂及生物医药产业园项目现场，施工建设如火如荼。“我们这个项目采用欧盟设计理念，倾心打造具有国际化视野的高标准、高品质样板工程，目前工程进度过半，预计2023年6月竣工达产，产值将达27亿元，利税8亿元，是‘十四五’末企业实现销售收入突破200亿元大关重要战略支撑之一。”几乎天天“盯”在项目建设现场的石家庄四药集团执行总裁、河北国龙制药董事长赵勇征介绍说。

去年以来，石家庄四药冻干粉针、乳剂、干混悬剂、新药制剂、腹膜透析液生产线等11个新建和续建项目，在石家庄高新区和石家庄经济技术开发区开工建设，总投资21.5亿元。其中，具有国际一流标准的乳剂生产车间，设备安装调试已基本完成，预计10月份试生产，全面投产后，产品将填补省医药行业乳剂生产空白，年销售收入有望超5亿元。

发挥项目对产业发展的引领作用，彰显了项目建设高标准和创新精神。在石家庄四药，每一次项目建设不是厂房、设备、工艺的简单复制、粘贴，用石四药集团董事局主席曲继广的话来说，“每一个项目都要体现产业发展的最新成果，着力打造产业升级的标杆和样板”。

一个又一个优质项目撑起石家庄四药未来高质量发展的坚实“梁柱”。

## 聚焦“双循环”深耕市场 国内国际“朋友圈”持续扩大

酒香也怕巷子深。好产品得找到“好买家”，才能实现产品价值，为企业增效益。

2022年是石家庄四药实现“十四五”目标的关键之年，而市场又是关键之年的“关键”。为此，石家庄四药专门启动了“营销突破攻坚战”。

记者在石家庄四药物流中心看到，叉车往来穿梭，一辆辆装箱车整装待发，呈现一派繁忙景象。

“去年以来，四药新获批的40多个新品种都已投产，其中不少新品种在适应症、成本、可及性上都很有卖点，像新产品特布他林吸入用溶液、氨溴索注射液、多索茶碱注射液、溴己新注射液等特色产品一上市就成为‘香饽饽’，彰显出巨大的市场活力，销售呈现裂变式增长。即将上市的甲钴胺注射液、己酮可可碱注射液等品种也将成为公司销售提升新动力。”石家庄四药集团执行总裁兼药品事业部总经理甄占军欣喜地告诉记者，截至目前，先后有26个品种共35个品规产品通过国家仿制药质量和疗效一致性评价，8个品种11个品规产品中选国家药品集采。

今年以来，石家庄四药聚焦“双循环”，积极开拓国内和海外市场，销售实现逆势增长。更可喜的是，由于先后通过了30多个国家或国际组织的审计认证，使得石家庄四药的国际化营销版图越做越大。很多欧洲、东南亚、非洲等客商经过一番挑剔的比较后，纷纷伸出橄榄枝，他们看中的正是石家庄四药产品所具备的国际品质。如今，石家庄四药的“朋友圈”不断扩大，产品辐射全国、销往90多个国家和地区。

积跬步，至千里。

“视昨日为落后，把今天当起点！”石家庄四药集团董事长苏学军满怀信心地表示，“我们要牢牢把握我市为生物医药产业率先突破创造的难得的发展环境和机遇，自我加压，百尺竿头更进一步，确保‘十四五’末主营业务收入超过200亿元，奋楫跻身中国医药企业30强和创新能力30强，为全市经济总量过万亿、实现弯道超车贡献石家庄四药集团力量！”

“石家庄四药的发展势头喜人，更可贵的是企业所体现出来的‘跳起来摘桃子’的精气神，值得我市更多企业学习、借鉴。”市工信局副局长黄进志表示，我市生物医药产业基础条件良好，推动生物医药产业率先突破，着力打造千亿级产业集群，是市委、市政府综合考虑全市产业基础、资源禀赋、发展前景等因素而作出的战略部署，全市生物医药企业可谓“重任在肩”，尤其各领域“龙头”企业更要充分发挥引领带动作用，加快做大做强，提升企业整体规模和综合实力，助力全市生物医药产业早日达到千亿级规模。

市发改委二级调研员吴书科说，在市委、市政府坚强领导下，市发改委紧紧围绕生物医药产业率先突破的目标要求，及时在科研成果产业化、研发产品和重大项目等方面为石家庄四药兑现奖补资金，激励企业加大科研创新、加快项目建设，为全市企业树标杆、做表率，为我市经济总量过万亿作贡献。

高新区经济发展局局长郝洪恩说，在市委、市政府坚强领导下，高新区成立了石家庄四药项目落地专班，全力保障企业项目建设用地；一对一全程帮扶、精准帮扶，做好要素保障协调工作，并积极推荐石家庄四药申报专项资金项目等，促进建设项目早投产早达效，有力助推石家庄四药做大做强。

其他市直部门、园区负责人也纷纷表态，将牢固树立“项目为王”的理念，继续大力优化营商环境，多举措为企业“护航”，以钉钉子精神推动生物医药产业率先突破，为全市经济总量过万亿、实现弯道超车提供有力支撑。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善